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Napiecie na dzielniku z obcigzeniem
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1. czy napiecie na dzielniku napiecia spada bardziej po podtgczeniu obcigzenia z duzg czy z matg
rezystancjg ?

]
To swietne pytanie! Najpierw pomysimy, jak dziata dzielnik napiecia.

Kiedy podtgczasz obcigzenie do dzielnika napiecia, rezystancja obcigzenia tworzy rownolegte potgczenie
z jedng z rezystancji dzielnika. Powstaje wypadkowa rezystancja, ktéra zmniejsza sie w poréwnaniu do
pierwotnej rezystancji tej gatezi.

Zastanowmy sie nad kluczowg czescig Twojego pytania:

1. Co sie dzieje, gdy rezystancja obcigzenia jest duza?

o Wtedy wypadkowa rezystancja jest bliska tej z dzielnika, bo duza rezystancja obcigzenia tylko
minimalnie wptywa na catkowitg rezystancje.
2. Co sie dzieje, gdy rezystancja obcigzenia jest mata?

o Wypadkowa rezystancja znaczgco sie zmniejsza, bo mata rezystancja obcigzenia "przycigga"
prad, powodujgc wiekszy spadek napiecia w tej gatezi.

Jak myslisz, przy ktorej opcji napiecie na dzielniku spadnie bardziej?

®
Tak, masz racje! Napiecie na dzielniku spada bardziej, gdy obcigzenie ma mata rezystancje. Dlaczego?

Mata rezystancja obcigzenia zmniejsza wypadkowg rezystancje tej gatezi, powodujgc wiekszy przeptyw
pradu i tym samym wiekszy spadek napiecia.

Czy to dobrze wyjasnia, dlaczego tak sie dzieje? @

3. wyttumacz na wzorach
®
Jasne! Zastosujmy wzory, aby zrozumie¢ sytuacje z dzielnikiem napiecia i podtgczonym obcigzeniem.
1. Dzielnik napiecia bez obcigzenia

Dzielnik napiecia sktada sie z dwoch rezystorow R, i R,. Napiecie wyjsciowe V,,,; to napiecie na Ry,
dane wzorem:
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R,

Vit = Vi e
R+ Ry

2. Dzielnik napiecia z obcigzeniem

Kiedy podtagczamy obcigzenie o rezystancji Rz, rownolegle do Ry, wypadkowa rezystancja R ., to:

Ry - R
Ropy = —————
%4~ Ry, + Ry
Wtedy napiecie wyjsciowe V,,; zmienia sie i staje sie:
R2 e
V — V . _ T aeq
out 7 Rl n R2,eq

3. Analiza wptywu obciazenia
Teraz poréwnajmy efekty dla dwéch przypadkow:
a) Duza rezystancja obcigzenia Ry :

Jesli R, > Ry, wypadkowa rezystancja Ry o, &~ Ry. Wowczas:

R

Vour # Vi =———
f R, + R,

Oznacza to, ze napiecie prawie sie nie zmienia.
b) Mata rezystancja obcigzenia R :

Jedli Ry, < Ry, wypadkowa rezystancja Ry o, ~ Rp. Wtedy:

Ry,

V;)ut%‘/in'—
Ry + Rp

W tym przypadku R; ., jest znacznie mniejsze niz Ry, wiec V,,; spada znacznie bardziej.

Whniosek

Gdy rezystancja obcigzenia jest mata, wypadkowa rezystancja gatezi maleje, co powoduje wiekszy
spadek napiecia na dzielniku.

Czy teraz jest to dla Ciebie bardziej zrozumiate? @
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